

В диссертационный совет Финансового университета Д. 505.001.101 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Миргасимова Дамира Рустамовича на тему «Современный механизм финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы

Существующие технологические и социально-экономические изменения приводят к изменению места и роли механизмов устойчивого развития в экономике. В настоящее время деятельность нефтегазовых компаний как в мире в целом, так и в России в частности, претерпевает существенные изменения, становясь сферой не только промышленного производства, где осуществляется формирование добавленной стоимости и создание благ различных степеней передела, но и активного взаимодействия человека с природой и её экологическим потенциалом. В некотором роде такая двусторонность деятельности нефтегазовых компаний вызвана необходимостью учёта влияния процесса производства на климатические и экологические процессы в мире. В текущих условиях эффективное развитие любой компании нефтегазового сектора неотъемлемо связано с необходимостью решения задач экологической повестки дня. Игнорирование этих процессов на сегодняшний день означает существенное ущемление инвестиционных, финансовых и производственных возможностей для компаний исследуемой в работе отрасли. Крайне актуальными в условиях активизации государственной политики в области демографии видятся вопросы формирования благоприятной окружающей среды на территориях, где сосредоточены основные производственные мощности нефтегазовых компаний в РФ. В связи с этим исследование вопросов финансирования устойчивого развития, безусловно, имеет не только теоретическую, но и практическую значимость.

Изучение автореферата позволило сделать вывод о том, что диссертанту удалось

решить поставленные в работе научные задачи, тем самым, добиться цели, сформулированной соискателем как обоснование теоретических, методических и практических положений для формирования механизма финансирования устойчивого развития компании в условиях цифровой трансформации бизнеса. В автореферате четко определены основные проблемы финансирования экологической и климатической повестки российскими нефтегазовыми компаниями, обоснован теоретико-методологический инструментарий исследования, наглядно и полно представлены полученные автором результаты. Материал изложен логично и лаконично, научный стиль выдержан, рисунки и таблицы информативны. Положения, выносимые Д.Р. Миргасимовым на защиту, обладают научной новизной.

Большой практический интерес представляют рекомендации, направленные на построение и создание чёткого алгоритма финансирования проектов устойчивого развития с учётом нефинансовых факторов, таких, как качество управления, экологическая обстановка в регионе присутствия нефтегазовой компании, уровня травматизма, наличия/отсутствия коллективных договоров в компании и т.д. Так, автор, ссылаясь на актуальный опыт ряда российских нефтегазовых компаний, предлагает вводить в других нефтегазовых компаниях систему учёта нефинансовых факторов в построении алгоритма финансирования различных экологических инициатив.

В целом положительно оценивая полученные соискателем результаты, в ходе изучения автореферата констатируются следующие недостатки:

а) Автор уделяет недостаточно внимания описанию механизма использования токенов и иных инструментов децентрализованных финансов в алгоритмах финансирования механизмов устойчивого развития. Вполне справедливо выделяя вышеупомянутые инструменты в качестве эффективных для имплементации в практику нефтегазовых компаний, автор не детализирует их использование на практических примерах, что было бы крайне полезным в современных условиях их активного распространения.

б) Автор не исследует механизм использования децентрализованных приложений (DApps) для решения экологических проблем, а ведь, начиная с 2021-го года, они открывают новые возможности для устойчивого развития за счёт создания платформ для управления ресурсами, сокращения отходов и повышения энергоэффективности. Данные приложения могут позволить нефтегазовым компаниям объединяться для решения экологических проблем, создавая децентрализованные сообщества и платформы для экологических инициатив. В частности, автору

рекомендуется в будущем изучить успешный опыт таких децентрализованных приложений, как CarbonX, который позволяет компенсировать выбросы углерода через блокчейн, или Power Ledger, который обеспечивает возможность децентрализованной торговли энергией, что способствует развитию возобновляемых источников энергии и повышает степень участия нефтегазовых компаний в механизме финансирования устойчивого развития.

Однако вышеупомянутые недостатки не снижают научной и практической значимости проведенного исследования.

Автореферат, опубликованные соискателем научные результаты, а также апробация и внедрение полученных автором результатов позволяют сделать вывод, что представленная к защите диссертационная работа Д.Р.Миргасимовым представляет собой самостоятельно проведенное и оригинальное исследование, обладающее признаками новизны и практической пользы.

Судя по автореферату, диссертация на тему «Современный механизм финансирования устойчивого развития нефтегазовых компаний» является законченной научно-квалификационной работой, полностью соответствующей требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, **Миргасимов Дамир Рустамович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы.**

Доцент кафедры финансов и валютно-кредитных отношений, декан факультета международных финансов ФГБОУ ВО «Всероссийская Академия Внешней Торговли» Министерства экономического развития Российской Федерации
кандидат экономических наук, доцент

12 декабря 2024 г.

119285, г. Москва, Воробьевское шоссе, д. 6А
Телефон: + 7 (499) 147-54-14; E-mail: oabelg@vavt.ru

Абелев Олег
Александрович

